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ДОСЛІДНИЦЬКИХ УНІВЕРСИТЕТІВ УКРАЇНИ  
В КОНТЕКСТІ ЦИФРОВОЇ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 
Анотація. Ідентифіковано сучасні тренди розвитку цифрових те-

хнологій в дослідницьких університетах світу. Систематизовано сфе-
ри використання цифрових технологій в дослідницьких університетах. 
Запропоновано стратегічні напрями розвитку використання цифрових 
технологій в дослідницьких університетах України. 
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Актуальність дослідження перспектив розвитку дослідниць-

ких університетів України в контексті цифрової глобалізації обу-
мовлена стрімким розвитком цифрових технологій у світі та ви-
користанням цифрових альтернатив заміщення багатьох 
навчальних і дослідницьких процесів. Спостерігається масовий 
перехід на цифрові технології засобів створення знань, їх архіва-
ції та збереження, обговорення і апробації та глобальної трансля-
ції. Використання цифрових технологій у дослідницьких універ-
ситетах є недостатньо вивченим явищем з огляду на постійний 
змінний характер, гнучкість викристання та інтенсивний розви-
ток у глобальних масштабах. 

Постановка завдання. Ціллю дослідження є ідентифікація 
сучасних трендів розвитку цифрових технологій у світі та вио-
кремлення стратегічних перспектив використання цифрових тех-
нологій в українських дослідницьких університетах.  

Результати дослідження. Перш за все, проаналізуємо науко-
ву думку провідних вчених стосовно використання цифрових те-
хнологій в дослідницьких університетах світу. Однією з фунда-
ментальних робіт, що характеризує сучасний розвиток цифрових 
технологій в дослідницьких університетах є книга опублікована 
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у Великобританії авторитетними науковцями (Goodfellow & Lea, 
2013). В даній роботі авторами визначена та охарактеризована 
категорія «цифровий університет», що витлумачила особливості 
та відмінності даної інституції від традиційних. Разом з цим, 
було досліджено та охарактеризовано питання цифрової грамо-
тності в університетах; цінності цифрових текстів в умовах гло-
бального використання; висвітлено кращі практики цифрових 
університетів; наведено дієві методи розповсюдження е-навчання 
у цифрових університетах; досліджено, як цифрові знання впли-
вають на вчених та поведінку студентів; запропоновано нові 
підходи до створення цифрового контенту та співпраці.  

Індійська пракика використання цифрових технологій висвіт-
лена у роботі (Jagdish, Kruti & Ajit, 2013). Вченими досліджено 
ефект від надання індійським університетам електронного досту-
пу до національних та міжнародних наукових журналів від кон-
сорціуму цифрових бібліотек. Виявлено сильну позитивну коре-
ляцію між кількістю статей, завантажених цими університетами з 
доступних цифрових ресурсів та дослідницькими публікаціями, 
що були опубліковані після отримання цього доступу. 

Дослідження (Dutton, 2013) спрямоване на усвідомлення різ-
номанітності перспектив, які може принести дігіталізація соціа-
льних наук. Подальше поширення цифрових досліджень роблять 
все більш важливим посилення ролі соціальних наук у міждис-
циплінарних дослідженнях глобального рівня. 

Питання відкритої освіти з доступом у соціальних цифрових 
мережах досліджені у праці (Fan & Liu, 2016). Показано, як уні-
верситети за допомогою відкритого доступу до знань сприяють 
розвитку багатьох академічних цінностей за рахунок більшої ві-
дкритості суспільству. На прикладі дослідження практики циф-
рових стартапів у Польщі показано масштаби вивчення цифро-
вої економіки (Skala, 2016). Дослідження представляє перше 
опитування в польських компаніях, що належать до цифрової 
економіки. 

Цифрові технології он-лайн класу досліджено у роботі (Sax, 
2017). Автором виявлено, що електронні портфелі навчального 
матеріалу, створюють більш зацікавлені студентські спільноти, 
які можуть продовжувати розвиватися і розширюватись само-
стійно навіть після закінчення навчання в університетах, забезпе-
чуючі самовідтворюваність.  

Особливості функціонування та наукова репутація одного з 
найбільших активних академічних сайтів соціальних мереж сві-
ту – ResearchGate досліджено у роботі (Yan, & Zhang, 2018). Це 
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дослідження збирає дані від користувачів RG з 61 американських 
дослідницьких університетів за різними рівнями дослідницької 
діяльності за Класифікацією вищих навчальних закладів Карнегі, 
для вивчення впливу інституційних відмінностей на репутаційні 
показники RG. Результати підтверджують, що RG є науково-
орієнтованим науковим сайтом соціальних мереж, який тісно та 
реально відображає рівень дослідницької діяльності установ. Зі 
збільшенням рівня науково-дослідницької активності університе-
ту, його афілійовані користувачі RG, як правило, мають більші 
оцінки RG, більше публікацій та цитат, а також більшу кількість 
переглядів і послідовників, тоді як середня кількість перегляду 
їхніх публікацій, як правило, нижча.  

Дослідивши розвиток наукової думки стосовно впровадження 
цифрових технологій в дослідницьких університетах встановле-
но, що сучасні тренди цифрових досліджень науковців поляга-
ють у вивченні питань:  

– ефективності цифрового формування студентами власного 
навчального плану;  

– дігіталізації архівації наукової інформації в дослідницьких 
університетах;  

– появі та розвитку цифрових стипендій у наукових бібліотеках; 
– вивченню кореляції між кількістю статей, завантажених з 

цифрового простору та кількістю написання нових статей у до-
слідницьких університетах;  

– обґрунтування американськими вченими необхідності ство-
рення нової моделі, яка надає доступ до академічної платформи 
ширшому колу глобального суспільства;  

– питанням інтенсифікації обміну цифровими данними між 
дослідницькими університетами та ролі наукових соціальних ме-
реж в цьому;  

– аналізу переваг та недоліків цифрових сховищ у дослідниць-
ких університетах;  

– пошуку нових компонентів цифрових дослідницьких ін-
струментів та ефективних способів розширення використання в 
дослідницьких університетах; 

– цифрового науково-дослідницького співробітництва між до-
слідницькими університетами світу; 

– впливу широкого використання Інтернету та інших цифро-
вих ресурсів на діяльність дослідницьких університетів;  

– підвищенню якості та семантичної узгодженості метаданих, 
що дозволяють ідентифікувати цифрове збереження дослідниць-
кого матеріалу.  
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Фактично, вище зазначені напрями цифрового розвитку в до-
слідницьких університетах є пріоритетними у наукових дослі-
дженнях вчених зі всього світу.  
Сфери використання цифрових технологій в дослідницьких 

університетах представляють такі основні напрями: автоматиза-
ція систем управління дослідницьких університетів; оцифрування 
літературних джерел в наукових бібліотеках; автоматизація нав-
чального процесу; он-лайн викладання; проведення підсумкового 
контролю; репозитарій дипломних та докторських робіт; студе-
нтські, викладацькі та дослідницькі соціальні мережі; здійснення 
спільних досліджень он-лайн в цифрових мережах; обмін нау-
ковими даними. Фактично, ці сфери утворюють універсальну 
систему цифрових засобів для навчальної і наукової діяльності 
дослідницьких університетів.  
Стратегічні напрями розвитку використання цифрових тех-

нологій в дослідницьких університетах України мають грунтува-
тись на посиленій роботі над ймовірними конкурентними перева-
гами глобального характеру. Для посилення міжнародної 
конкурентоспроможності вітчизняних дослідницьких університе-
тів необхідно зайняти стратегічну позицію не споживача, що 
адаптується до глобальних цифрових технологій, а суб’єкта ство-
рення цих технологій. Реалізація українськими програмістами 
ряду успішних міжнародних та національних цифрових проектів 
свідчить про потужний потенціал українських фахівців IT сфери. 
Тому, вітчизняним дослідницьким університетам пропонуємо 
зайняти не адаптивну, а проактивну позицію та спрямувати свої 
зусилля у напрямку розвитку: 

– цифрових платформ і систем он-лайн викладання для глаба-
льної трансляції знань. Це підвищить рівень міжнародного імі-
джу України, і покаже її, як повноцінного суб’єкта глобального 
освітнього простору, що діє через цифрові платформи дослідни-
цьких університетів;  

– цифрової освіти науково-педагогічних кадрів. Мається на 
увазі створення системи підготовки та перепідготовки працівни-
ків дослідницьких університетів з метою отримання компетенцій 
використання у науковій та навчальній діяльності існуючих ци-
фрових технологій. Перепідготовка буде націлена на освоєння 
нових інформаційних технологій і передбачення тенденцій роз-
витку цифрових технологій майбутнього;  

– цифрової інфраструктури, що забезпечує фізичну можли-
вість роботи з сучасними технологіями та їх розвитку. Не можна 
вести мову про цифровий розвиток дослідницьких університетів 
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в умовах, коли вони мають застаріле обладнання, що не може да-
ти змогу повноцінного використання глобальних цифрових мож-
ливостей і, таким чином, культивують технологічну відсталість. 
Почати треба з тотального оновлення девайсів, що беруть участь 
у навчальному та дослідницькому процесах;  

– оцифрування фондів наукових бібліотек дослідницьких уні-
верситетів, забезпечення умов цифрового адміністрування існу-
ючих репозитаріїв дігіталізованих даних. Також, життево необхі-
дно передбачити умови комерціалізації цифрової інформації 
через розвиток комерційних послуг наукових бібліотек дослідни-
цьких університетів. 

Висновки. Запропоновані стратегічні напрями розвитку вико-
ристання цифрових технологій в дослідницьких університетах 
України, в першу чергу, орієнтовані на завоювання лідерських 
позицій вітчизняних дослідницьких університетів у глобальному 
цифровому просторі. Відомо, що нинішнє століття отримало ха-
рактеристичну ознаку, яка знаменує бум створення та викорис-
тання цифрових технологій. Враховуючи це та потенціал вітчиз-
няних програмістів, дослідницькі університеті України мають 
історичний шанс отримати сильну конкурентну перевагу, серед 
університетів інших країн, у створенні та глобальному викорис-
танні цифрових технологій. Досягнення лідерства за цим індика-
тором значно вплине на покращення позицій дослідницьких уні-
верситетів України у глобальних рейтингах університетів 
світового класу. 

Залишається відкритим питання розробки універсальної мо-
делі цифрових університетів дослідницького типу України, що 
забезпечить отримання максимальної економічної вгоди від ви-
користання цифрових технологій сьогодення і тих, що чекають 
людство у стратегічному майбутньому. Але дане питання буде 
розглянуте у наших подальших наукових дослідженнях і публі-
каціях. 
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